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das Uebersetzangsverhilinis ist so oft mal zu gross, als '/j; in
]5,1'.55 enthalten ist.
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U'm diese 3%,, mal zu grosse Uebersetzung zu beseitigen,
muss man dem Wechzelrad 3%/, mal so viel Zihne geben als
dem Weehselradstrieh. Als Zahnzahl des Triebs hat man 14 zu
wiihlen, damit sich beim Multiplizieren mit 37/, wieder eine
ganze Zahnzahl ergibt.

e 55}'1'. Iﬂal.

W = 14: W=14X :_]H-III'!* — }é i;i =45
(die Zeigerwerke fiir Beispiel 1 bis 6 waren Taschenuhr-Zeiger-

werke),

II1. Diese Berechnungsweise ist selbstverstindlich aneh fiir
Zeigerwerke in Grossuhren anwendbar. Hier ist jedoch,
noch zu beachten, dass die Summen der Zahnzahlen von » - W
und # -+ 8¢ einander miglichst nahekommen sollen, damit die
Teilung der Zeigerwerksriider gleich oder wenigstens ziemlich
gleich gemacht werden kann.

7. Beispiel: Von einem Grossuhr-Zeigerwerk sind noch

vorhanden » — 14; Sf = 54. Die Zahnzahlen der fehlenden |
Teile sind zu berechnen.

Den Platz fir @ und 1" in der Formel lassen wir frei und
rechnen:
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I'm diese 3!/, mal zu grosse Uebersetzung zu beseitizen, muss
man dem Weehselrad 3!y mal so viele Zihne geben als dem
Wechselradstrieb., Als Zahnzahl des Triebes hat man eine 9 er
Zahl (9, 18 . .) zno wihlen, damit sich beim Multiplizieren mit
31, wieder eine ganze Zahnzahl ergibt:

a) w= 8;: W= 9x3;= 08

= 31/, mal.

b) 1= 18; W = 18X 3'/; — b6;
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Losung b) ist die richtige, denn ¢ - 1" und w -1~ St ergeben
dann annihernd gleiche Summen (70 bezw. 72).

IV. Auch die Berechnung fehlender Teile in 24 sifin-
digen Zeigerwerken (Uebersetzung '/z4) hat pach dem Vor-
ansgegangenen keine Schwierigkeit mehr.

8. Beispiel: Aus einem 24 stindigen Zeigerwerk gingen
W und e« verloren. # = 14: St =60, Die Zahnzahlen der
Ersatzteile sind zu berechnen.
Die Plitze fir « und W in der Formel lassen wir frei und
rechnen:
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dieses Uebersetzungsverhiiltnis ist so oft mal zu gross, als /5y in
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Um diese 5%; mal zu grosse Uebersetzung zu beseitigen,
muss man dem Wechselrad 5% mal so viele Zihne geben als
dem Trieb. Fir leizteres hat man eine 5er Zahl (10, 15..) =
withlen, damit sich beim Multiplizieren mit 5%/; wieder eine
ganze Zahnzahl ergibt:
a) w = 10; W= 10X 5% = b6:
b) w= 1b; W = 156 X b3, = B4;
Losung a) erscheint als die bessere, weil auch die Forderung

der Summengleichheit von » -+ W und w - St erfillt ist
(70 bezw. T0).

Die Probe auf die Riehtigkeoit ist fur alle vorgefiihrten
Fille dadurch zu erbringen, dass man unter Einsetzung der ge-
fundenen Zahlen das Uebersetzangsverhiilinis berechnet. Fir
unser letztes Beispiel ergibt dieselbe als richtiges Resultat:
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Nachdem die Berechnung von Zeigerwerken bei den Ge-
hilfenprifungen unseres Gewerbes stindig verlangt wird, dirfte
mit Gegenwiirtigem den Lehrherren bei der Vorbereitung ihrer
Lehrlinge eine sehiitzenswerte Handreichung geboten sein, wie

gie in gleicher Kinfachheit und Leichtverstindlichkeit meines

Wissens sonst vergeblich gesucht wird.

Die Normalisierung in Industrie und Handwerk und ihre Anwendung auf die Uhrmacherei.

Nieht allein die Industrie wird wiihrend des Ueberganges
von der Kriegs- zur Friedenswirtschaft vor den schwierigsten
Aufgaben stehen, die sie jemals zu liisen haite, sondern auch
viale Zweige des Handwerks. Bei der riickwiirtigen Umstellung
in die Form des freien Wettbewerbes wird Arbeit freilich genug
vorhanden sein, da die Abnutzung der Produktione- und Ver-
kehrsmittel zn baldigem Ersatz und Wiederherstellung zwingt.
Hoher Zinsfuss, ebensolehe Arbeitslohne, Schwierigkeiten in der
Materialbeschaffung und im Verkehr werden indessen die Kr-
zielung lohnender Preise schwer genug gestalten. Idie erhihte
Wirtsehaftlichkeit und das unentwegte Festhalten an dem Qualitiits-
prinzip, denen die deutsche Industrie ihre Stellung auf dem
Weltmarkte verdankt, gilt es in allen Gewerbszweigen, vom Hand-
werk bis zum Riesenbetrieb, auszubanen. Die Zeitschrift _Der
Staatshedarf” nennt als die Mittel fiir diesen Zweck: Die qualitative

Durchbildung der Arbeiterschaft, eine vollkommenere &uanulzung[

der mechanischen Hilfsmittel in der industriellen Giltererzengung,
#insammenschloss der gesamten, auf Kinfuhr von Rohstoffen an-
gewiesene Industrie unter Fortbestand der Kriegs-Rohstoffgesell-
schaften und eine Normalisierung nach innen und aussen. Auf
dem Gebiete der Normalisierung ist noch eine vielversprechende
Riesenarbeit zo leisten, die als sichere Grundlage fur die rationelle |
Erzeugung von Qualitits- Massenartikeln dienen wird. Mit der
Normalisierung aller hierzu irgendwie geeigneten Industriezweige
werden die grossen Lager von Ersatzteilen entbehrlich, welehe die
Bilanzen der Industriefirmen ganz unnitig belasten, auch die Liefer-
zeiten kinnen erheblich abgekiirzt werden. Die Normalisierung
weist ferner anf die so vielfach noeh vermisste, technisch und

kaufmiinnisch einwandfreie Kalkulation der Erzeugungskosten und

der Verkanfspreise hin, deren Mangel hiinfie genug die eigentliche
Ursache des Zusammenbruches industrieller Betriebe bildet.

Was lernen wir Uhrmacher aus diesen Forderungen, und
ist es ratsam, sich ihnen schnell anzupassen, oder erst die Ent-
wicklang iiber uns hinweggehen zu lassen?

Vorerst sei bemerkt, dass wir uns ihnen nicht mit Krfolg
entgegenstellen werden, wenn auch viele von uns aus Gewohn-
heit und Ueberlieferung, den leisen Anstdssen dazn, die sie heute
schon durch die Schablonenuhr und Schablonenfurnituren erhalten,
nicht besonders wohlwollend gegentiberstehen. Normalisierung
heisst nun niecht gerade Schablenisierung, aber das Zweite ist
gine Folge des Krsten. In dem vorerwihnten Artikel ist be-
sonders das einheitliche Schraubengewinde erwihnt; es filhrt uns
ohne weiteres auf unser eigenes, kiirzlich auch von anderer Seite
in dieser Hinsicht beleuchtetes Gebiet. Weleche ungeheuere Ver-
einfachung fiir die Uhrenerzengung und Ubrenreparatur wire
mit einer einheitlichen Schraube aller Fabrikate flir denselben
Zweek gedient. Warum kann eine Klobenschraube fiir eine
18 und 19 linige UThr nicht nur im Gewinde, sondern auch in
der Linge und Form des Kopfes fiir jede Taschenuhr derselben
(irfsse passen? Warum missen Rider und Triebe der ver-
schiedenen Fabrikate derselben Grisse verschieden sein? Warum
iiberhaupt simtliehe Massverhiiltnisse einer Uhr derselben Grosse?
Warum wihlt man diese nicht nach einem als das Beste er-
kannien Normalkaliber, unbeschadet der Klobenanordnung, der
vollendeten oder minder vollendeten Feinheit und der Ausstattung
und fiusseren Form der Uhr?

[ech weiss schon, es lisst sich vorliufig nichi #ndern, denn
die Schweiz ist es, die in der Hauptsache Taschenuhren erzeugt!
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